



## 劳动者风采

## 勤于创造勇于奋斗的追梦人

—2022年云南省五一劳动奖、工人先锋号获得者群像

草木葱葱繁花艳,又是一年劳动节即将到来。4月26日,云南省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在昆明举行。会上,省总工会、省人力资源和社会保障厅授予49个单位省五一劳动奖状、100名职工省五一劳动奖章、49个集体省工人先锋号。

此次五一劳动奖和工人先锋号推荐评选工作坚持公开、公平、公正,始终面向基层、面向一线、面向普通劳动者,注重选树重大工程建设、重点产业发展、重大风险防范等方面有突出贡献的先进典型,兼顾非公企业、农民工、新就业形态劳动者和班组,具有

广泛性和代表性。获得荣誉的集体和个人,是全省各行各业涌现出的优秀代表,是全省高质量发展主战场建功立业的先进典型。他们有的在产业强省建设、加快构筑现代化基础设施体系、巩固拓展脱贫攻坚成果中创造业

绩,有的在疫情防控、强边固防等急难险重任务中冲锋在前,有的把平凡岗位当作事业兢兢业业创造不凡……他们的事迹,充分展现了全省广大职工群众积极投身推动云南实现高质量跨越式发展的火热实践和丰硕成果。



## 奋楫争先谋发展

劳动创造幸福,实干成就伟业。日新月异的云南,各行各业的飞速发展,无不凝聚着劳动者的辛苦和汗水。获得省五一劳动奖、省工人先锋号的集体和个人,有一大部分是重点产业、重点工程、重点科研项目建设中带头攻坚克难的发展“尖兵”。

省五一劳动奖章获得者董文怡是一位花卉行业从业者,见证了云南花卉产业的飞速发展。面对数字时代、信息时代的新挑战,他作为云南农垦集团云花发展公司常务副总经理,带领团队通过技术创新提升企业核心竞争力,开展了“云花物流中心”数字化改造,用大数据分析实现精准温控;完成花卉真空预冷操作流程设计,构建了以温度控制为核心的花卉恒温冷链物流体系,既延长了鲜花保鲜期,又减少了制冷成本。

生物医药产业是我省重点培育的新产业。省五一劳动奖章获得者、云南大学生物医药研究院院长陈大华长期致力于发育生物学的基础理论研究和新型药物研发的应用研究,带领团队培育战略性新兴产业,以模式动物生殖细胞为对象,在核酸修饰的表观遗传调控、成体干细胞命运决定和生殖细胞发育研究中取得了系统性、原创性成果,推动了发育生物学和表观遗传学关键问题的解决和发展。

获得省工人先锋号的云南省药物研

究所药物安全性评价中心大力支持云南省三七、灯盏花、重楼、天麻等标志性药物名片的打造,持续推进云南省医药健康产业从基础研究到应用成果的转化。

企业是产业发展和科技创新的主体。此次表彰的省五一劳动奖状获得者中,有一批对全省经济发展作出突出贡献的企业。如曲靖晶龙电子材料有限公司围绕省省打造“绿色能源牌”的战略部署,依托晶澳科技产业基础和曲靖地域优势,将曲靖基地高标准打造为晶澳晶端最大的生产基地和数字信息化样板基地,成为产业“领头羊”。云南贝泰妮生物科技集团股份有限公司牵头建设云南特色植物提取实验室,聚焦云南特色植物产业,通过前沿和前瞻技术研发带动产业持续发展、高端发展。

在推动云南高质量发展的赛道上,“五网”基础设施建设发挥着举足轻重的作用。省五一劳动奖章获得者、中铁云南滇中引水项目总指挥部分管工程技术的副指挥长刘万林针对滇中引水工程“三高两活跃”地质特点和一系列施工难题,带领大理的援滇干部积极开展沪滇帮扶工作,用好上海及浦东新区、奉贤区统筹投入的13.16亿元资金,牵头组织实施了515个沪滇协作帮扶项目,并引导23个上海企业到大理投资兴业,为脱贫攻坚群众过上更好的日子作出了突出贡献。

省五一劳动奖章获得者李云琨是

一名来自上海的援滇干部,自2019年挂职大理白族自治州政府副秘书长、担任上海援滇干部大理联络小组组长以来,他带领大理的援滇干部积极开展沪滇帮扶工作,用好上海及浦东新区、奉贤区统筹投入的13.16亿元资金,牵头组织实施了515个沪滇协作帮扶项目,并引导23个上海企业到大理投资兴业,为脱贫攻坚群众过上更好的日子作出了突出贡献。

省五一劳动奖章获得者李云琨是一名来自上海的援滇干部,自2019年挂职大理白族自治州政府副秘书长、担任上海援滇干部大理联络小组组长以来,他带领大理的援滇干部积极开展沪滇帮扶工作,用好上海及浦东新区、奉贤区统筹投入的13.16亿元资金,牵头组织实施了515个沪滇协作帮扶项目,并引导23个上海企业到大理投资兴业,为脱贫攻坚群众过上更好的日子作出了突出贡献。

省五一劳动奖章获得者,芒市边防委员会办公室主任李云琨是我省十几万

上阵镇守边境线。每天顶着烈日,冒着被毒蛇和虫蚁叮咬的危险,步行十几公里查看情况、提出建议、处置突发情况,推动芒市疫情防控工作平稳可控,边境社会秩序良好。

省五一劳动奖章获得者李晓琼是云南省传染病医院精神科护士长。面对护理难度极大甚至存在暴力攻击风险的患者,她耐心对待,被评为云南省临床护理技术能手。2020年疫情爆发,她四度进入隔离病区,累计坚守一线200余个日夜,完成200余名新冠患者的护理工作。此后,她又火速支援瑞丽,到边境线为守边工作人员进行了心理干预50人次,积极为封控区群众协调解决就医就学、生产生活困难等问题,用实际行动践行着救死扶伤的职责使命。

还有获得省五一劳动奖状的单位贡山独龙族怒族自治县疾病预防控制中心多次与突发公共卫生事件正面较量、处置到位;获得省工人先锋号的曲靖市骏发物流有限公司货运运营部在疫情防控期间,多渠道采购防疫物资运送到社区和卡点;云南省交通投资建设集团有限公司昭通管理处凉风凹隧道管21名年轻的隧道管理员常年充当着隧道管员、消防员、巡逻员、应急突击队员等多种角色,夏季抗洪抢险,冬季抗冰保通,还经常救助需要帮助的车辆……在突发事件面前,在急难险重任务面前,在每一次重大考验中,这些优秀的集体和个人以担

当创造奇迹,为大家守护着“岁月静好”。

## 平凡岗位绽芳华

快递小哥、建筑工、列车司机、信用社柜员……此次评选表彰的集体和个人中,还有一部分是我们身边的普通劳动者,他们用热爱和激情让我们看到了平凡岗位上的不凡创造。

“业精于勤荒于嬉”是省五一劳动奖章获得者、顺丰快递小哥者发贵坚守的信念。他熟悉区域内的每一条道路,熟记每位客户的上班时间,从业14年累计服务客户上万人,收派行程超过20万公里,受理派件60余万件,至今保持“0投诉”的纪录。如今,他还将提高效率的技巧教给徒弟,已带出了200多名优秀的快递小哥。

去年,全球瞩目的COP15大会在昆明圆满召开,背后是无数工作人员的齐心保障。省五一劳动奖章获得者、云南新世纪滇池国际文化旅游会展投资有限公司工程管理部总监汪克广就是其中一员。2013年,他就参与了昆明滇池国际会展中心的建设。COP15大会召开在即,他又成为工程专班的负责人,主持场馆修缮保障工作。时间紧,任务重,汪克广带领团队进行了120个日夜的“冲刺”,参与完成道路面层翻新、室外草坪停车位提升、架设电缆、通信光缆等多项工作,保障了大会安全、圆满召开。

2021年12月3日,中老铁路建成通

车,省五一劳动奖章获得者、中铁昆明局集团昆明机务段电力机车司机胡坚驾驶着动车驶往磨憨站,安全正点、高质量完成了中老铁路通车首秀。这是一名列车司机的高光时刻,也是对他业务能力最好的肯定。作为一名技术业务骨干,胡坚带头研究新型动车组的特点和驾驶方法,掌握非正常应急处置流程,不断提升自身安全平稳操纵技能,创造性地提炼出动车组“并线运行操纵法”,展现了新时代铁路工人的“火车头”精神。

自1995年参加工作以来,省五一劳动奖章获得者李玉寿一直在鲁甸县农村信用合作联社基层乡镇网点工作。山高路陡,交通不便,他就背着手主动上门了解群众需求,及时送上服务。鲁甸地震时,他用双手挖出生命通道,救了两名孕妇;在鲁甸地震后,他又深入到灾区为受灾群众现场办理贷款,有力地推动了民房重建,如今他仍在为群众的生产发展积极奔走。

人世间的一切成就、一切幸福都源于劳动和创造。正是千万劳动者用勤劳智慧的双手,以苦干实干的作风成就了今天云南的发展。我们所处的时代是伟大的时代,我们奋斗的事业是伟大的事业,让我们继续弘扬劳动精神,勤于创造、勇于奋斗,埋头苦干、勇毅前行,奋力谱写好中国梦的云南篇章!

本报记者 郎晶晶

本版图片均为本报记者 周灿 摄

## &gt; 获奖代表感言

## 省五一劳动奖章获得者胡坚——

## 在“钢铁丝路”上展现国门司机风范

我是中国铁路昆明局集团有限公司昆明机务段电力机车司机胡坚,去年有幸成为中老铁路首发列车司机。

我从小就向往成为一名火车司机。2013年,我脱下军装换上工装,如愿来到昆明机务段,开始了我的“逐梦之旅”。从业8年,我不断学习铁路机务行车业务知识,创造性地提炼出动车组“并线运行操纵法”,牵头绘制了“南线动集车队列车操纵‘四控六防’图”,形成规范性的动车组操纵指南。针对中老铁路地质条件复杂的实际,通过精确计算线路坡道、制动时机、曲线半径等参数来控制车速,从源头上保证行车安全,不断提升旅客乘车体验。

为确保中老铁路列车运行安全,昆明局集团从3900名司机里选出88名客车司机、79名货车司机担当中老铁路列车值乘任务。我凭借出色的驾驶技术,当选为中老铁路首发列车司机。

中老铁路开通前的一个月,我和妻子领了结婚证。当收到值乘中老铁路的任务后,我们决定“什么时候圆满完成中老铁路首发值乘任务,什么时候举办婚礼”。接下来的一个月,我和同事们一



起顺利完成了联调联试和各项开通前的准备工作,为中老铁路的开通运营做好了充分准备。

2021年12月3日,中老铁路开通运营。我满怀激情地向习近平主席报告:“报告习主席,中老铁路首发旅客列车C3次准备完毕,请指示。”“发车!”习近平主席下达指令,我和同事们在亿万人的瞩目下,驾驶着我国自主研制的动车组驶向国境线。当我驾驶列车第一次进入中老边境的友谊隧道,看到隧道壁上飘扬的中国国旗,我情不自禁地流下了眼泪,深刻感受到了作为一名中国人、一名中国高铁司机的骄傲。

这一天,成为我毕生的荣耀!随着中老铁路全线开通运营,普洱、西双版纳跨入高铁时代,昆明至西双版纳最快3个多小时可以到达,昆明至万象可以朝发夕至,积极带动了沿线的经济社会发展,完美地融入“一带一路”建设。在今后的工作中,我将和同事们一起,以高超的操纵技术和驾驶技能,为每一次出行保驾护航,在“钢铁丝路”上充分展现国门司机的优良风范。

## 省五一劳动奖章获得者董文怡——

## 为了云南花卉产业百花齐放

我是云南农垦集团云花发展公司常务副总经理董文怡。作为一名“云花”工作者,能荣获云南省五一劳动奖章,我倍感荣幸。

1994年,我从中国农业大学毕业来到云南。当年的“云花”借助得天独厚的自然环境条件迅猛发展,但花卉整体质量还不高,花卉品种主要依赖进口。我深深感到,云南要从花卉大省成为花卉强省,必须解决好三件事:一是新品种,二是配套技术,三是现代生产体系。

为实现自主花卉品种的突破,我积极推动企合作,与省农科院花卉所联合建立“花卉技术创新中心”和“国家观赏园艺工程技术研究中心共享实验室”。目前,正在开展“云南重要特色花卉基因组学和基因编辑”课题研究,项目完成后,将为选育具有特殊花型、花色和花香的新品种提供技术支持。同时,我们与昭通、丽江等地企业针对百合种球生产的关键技术环节联合攻关,破解了我省对百合种球进口的依赖。

为了提升花卉配套服务水平,2021年,我带领技术团队组织开展“云花物流中心”数字化改造,同时率先提出引入真空预冷技术的建议。我和同事们扎根物

流中心,白天统筹安排、指导实验开展,晚上汇总分析数据、优化方案。经过100多天的奋斗,实现了真空预冷技术在花卉上的应用,使鲜花预冷时间由4小时缩短至30分钟,观赏时间平均增加5天。

2021年,云花发展公司开始进军花卉种植端。我带领公司团队在姚安县建成了500亩玫瑰鲜切花基地。我们选择自主研发温室自控系统,仅投资80万元就实现了进口系统的全部功能,节约资金500余万元。目前,姚安基地实现生产设施自动运行、生产操作远程管理、大数据精准分析、专家在线指导的智能化系统,采用水肥一体化设施、环境控制系统、无土栽培技术,种植了20多个玫瑰品种。基地产品“云花香”牌玫瑰鲜切花价格长期在国际花卉拍卖中心独占鳌头。

如今,农垦花卉已经形成种业研究、智能生产、冷链物流的产业链条。我有幸参与其中,亲身见证云南花卉产业从品种单一走向百花齐放,成为亚洲最大的花卉产地和交易中心。在未来的工作中,我将用实际行动继续书写农垦人艰苦奋斗、勇于创新的风采,为云南花卉产业的发展增光添彩。

## 省五一劳动奖状获奖单位代表梁应海——

## 让肉牛产业在乡村振兴中“牛”起来

我是云南海潮集团有限公司董事长梁应海。

牧牛业成立于2005年6月,从创业之初,我们就始终秉持“一人富不算富,大家富才是真的富”这一理念,扎根农村、依靠农民,把发展成果与乡亲们共享,最终发展成今天年营业收入达7.7亿元的农业产业化国家级重点龙头企业。

“公司+基地+合作社+农户”是听牧坚持的发展模式。我们从引进改良牛种、繁育提供良种犊牛入手,对农户进行饲料青贮、肉牛繁育等技术培训,让他们从传统农民成长为养殖能手。通过合作经营、红利共享、技术支持、回购产品、优势带动、拓宽财源等一系列组合拳,与众多农户结成了稳定的命运共同体、利益共同体,使公司的肉牛品质不断提高、规模不断扩大。目前,与公司直接或间接合作农户达4800多户,实现农户增收1.28亿元。在脱贫攻坚中,我们加大产业扶贫力度,支持当地党支部牵头成立肉牛养殖协会,吸收贫困户加入协会,带动477户建档立卡贫困户养牛,户均增收上千元。

水多才能鱼大,只有公司发展了,才能惠及更多人。我们从单一的屠宰、

加工、销售开始,不断挖掘肉牛产业链各个环节,实施延链、补链、强链。目前已经发展起了集肉牛良种繁育、规模生态化养殖、机械化屠宰分割和牛肉产品精深加工、冷链物流配送和连锁专卖销售、餐饮服务、交易平台服务于一体的全产业链。打造了“听牧牛庄”“听牧牛肉”“听牧烤吧”等品牌。还研发出足以媲美“日本和牛”的“云岭牛”顶级雪花牛肉,建立了独龙牛杂交技术体系,弥补了国内优质高档牛肉生产的空白。2017年,投资建成了西南地区最大的牲畜交易市场——羊街牛市,年交易肉牛达30多万头,交易额达60亿元以上。2020年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,我们切实担起社会责任,继续实施“云南国际肉牛交易中心”建设,实现了不因疫情使一个员工下岗失业。

听牧的发展,得益于这个伟大的时代,得益于各级党委、政府的亲切关怀与大力支持,我们将始终心怀感恩、担起责任,努力使企业得到更好的发展,让云南肉牛产业在乡村振兴中真正“牛”起来,以更大的力度回馈社会。

本报记者 郎晶晶 整理